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中国首家网络文学大学成立 莫言亲授第一课

网络文学从工业化走向职业化

创富基石 Perspective

行业观察

文化企业在接受投资时，面临的税收不确定性明显，企业在交易前期应进

行全面的税收筹划。

▶上接第 01版

如何挺过2013礼品业寒冬？

不管外界如何风云变幻，首要

的是练好企业内功，这是黄河清一

贯的经营思路，也是高盛文化应对

历次重大危机的经验，但 2013 年礼

品业的寒冬危机又该如何应对？以

往的方法还管用吗？

十八大之后，厉行节约、反对浪

费日益成为社会关注焦点。《中办国

办关于各级机关厉行节约反对铺张

浪费的八条要求》（民间俗称“国八

条”）明文规定严禁用公款请客送

礼，这对国内的礼品行业形成了很

大的冲击，“国八条”限制政府公务

礼品采购后留下的市场空间，尚需

要一定时间进行填补。据业内人士

透露，目前很多省市的礼品企业数

量剧减，最多甚至达到 70%。

对此，黄河清认为，今年是对高

盛文化的最大考验，甚至超过了非

典和全球经济危机的威胁。他的对

策首先仍是从企业内部着手，进行

产品结构革新，改变现在以中高端

丝绸礼品为主的产品结构，进一步

拓宽产品线，推出了以实用丝绸制

品为核心的子品牌湖畔丝社。

黄河清认为，传统礼品企业的营

销模式必然要向电子商务过渡，因为

古往今来，好的营销模式应具备以下

条件：提高交易效率和降低客户成

本，所以，电子商务成为了一种革命

性的交易模式，其回归了一切以消费

者为中心的营销理念，而消费者则以

主动的口碑传播回报企业。

此外，黄河清还计划在这一子

品牌下研发将中国传统文化代表性

符号时尚化的产品，向海外出口。

事实上，高盛文化很早就尝试过类

似产品的开发，但一直没有将出口

型产品作为主打，黄河清解释这是

受困于中国丝绸行业在国际丝绸业

中的低端地位，一直以来，中国作为

丝绸大国，长期向西方国家出口蚕

丝原料，以及为西方大品牌做低端

代工业务，而意大利等西方品牌则

把控了全球丝绸行业的高端市场。

黄河清在推动高盛文化学习西

方同行在产品创新和品牌运营上的

经验，计划以文化创新改造丝绸文

化产品，将新型的丝绸文化产品推

向海外。

在修炼内功的同时，这次黄河

清终于决心向外借力。从去年开

始，他在高盛文化内部着手进行股

份化改造，引入了风险投资，计划在

5 年以内上市。“股份化改造主要解

决两个问题，一是解决员工的凝聚

力问题，只有员工把企业的事当成

自己的事，这个企业才能长久走下

去；二是风投进入后，股东的监督会

更加促进管理优化发展，同时风投

也会为企业带来更多的社会资源。”

在新股东的帮助下，不久前，高

盛文化成功与浙江文交所合作，其所

生产的真丝织锦邮币典藏版《毛泽东

诗词手迹》成为浙江文交所首次发行

的限量收藏品之一。这是黄河清希

创新礼品营销模式的一步棋。“以往

礼品行业的营销方式很多都是暗箱

操作，如以回扣来促销等等，产品真

实的价值有时候显现不出来。而文

交所能够提供非常规范的限量发行

模式，可以通过交易表现出产品的真

实收藏价值，随着时间的推移，产品

的投资属性会表现出来。”黄河清说，

“我希望能够将文化产品真正与金融

产品结合起来，体现出文化产品的投

资属性。如果这种交易模式能够成

功，未来中国文化宝库中还有大量的

资源可以进行类似开发，这将是一个

新的市场。”

““湖畔丝社旗下的

产品主要以家庭实用为

主，如丝巾、睡衣、抱枕

等，这个子品牌我们开

发的时间还不长，目前

在天猫网站上开设有网

络旗舰店，并将在亚马

逊网站上开店，我们希

望借助电子商务来推广

这个品牌。”黄河清说。

“

□□ 本报记者 李婧

网络文学已成为中国文学不可忽

视的新生力量，目前全国大约有 5000

万名注册网络文学作者，其中签约网

络作者 250 万名。他们的网络文学作

品频频被改编成热门影视剧、网游、动

漫等，不仅为整个文学市场带来了可

观的经济效益，而且形成了一条独特

的产业链，吸引着更多网络文学爱好

者加入其中。但是，目前绝大多数作

者仍处在“自发式创作”阶段，离职业

化距离尚远。同时，网络文学界当下

高度工业化的创作方式不可避免地造

成内容同质化等问题，正在伤害着网

络作者的创作力。

10 月 30 日，中国首家培养网络文

学原创作者的公益性大学——网络文

学大学（以下简称“网文大学”）宣告成

立，莫言担任名誉校长。网文大学旨

在解决上述难题，让网络文学新人更

快走上职业道路。那么，网文大学究

竟将提供哪些课程和培训？网络文学

从工业化走向职业化，还有多远？

从工业化到职业化

从 1998 年痞子蔡的《第一次亲密

接触》刮起一股网络文学旋风发轫，网

络文学发展到现在，已经从最初释放

自己的一种方式，发展到“叙事、想象、

节奏都高度工业化”的阶段。在涌现

出一批极富想象力、突破了传统文学

写作范式的精品的同时，也不可避免

地出现了缺失文学性、内容雷同的速

食作品。“工业化”写作在快速透支网

络文学作者的才智，也抑制了网络文

学的创新和活力。

网络文学作者迫切需要进行正

确的创作技巧培训。 17K 小说网总

编、网文大学常务副校长刘英长期接

触各种类型的网络文学作者，曾写过

《网络文学新人指南》，对这种需求很

了解。刘英分析：“不同阶段的网络

文学作者有不同的需求。对于网络

文学新人来说，最重要的是先入门。

而中级作者则需要了解市场，让别人

告诉他优点和缺点是什么。到了大

神阶段，需要的则是对作品进行研

讨，需要听到来自专家、同行、编辑、

读者的不同意见。到了这一阶段，已

不是技巧的锤炼问题，而是如何将自

己的世界观传递给读者，这是文学共

性的问题。”

网文大学校长、中文在线董事长

童之磊表示，网文大学的主要职责就

是引导网络文学从“工业化”步入“职

业化”写作阶段。网文大学首先解决

了作者“不得其门而入”的问题，该大

学联合 17K 小说网、纵横中文网、创世

中文网、铁血读书等知名原创文学网

站共建，汇聚了各大文学网站的资深

编辑，不仅能为作者提供实战指导，还

充当了“星探”角色。网文大学也将定

期举办网络文学联赛等活动，为新人

作者创造脱颖而出的机会。

分级培养 为作者提供免费服务

刘英介绍，网文大学针对作者在

不同创作阶段的个性化需求，提供不

同层级的培训，帮助作者突破创作瓶

颈，避免半途而废，计划每年培训网络

文学作者 10万人。

网文大学分为青训学院、精英学

院、创作研究院 3 个层级，分别针对爱

好网络文学、初涉写作的新人作者，发

表过完本作品、有一定写作经验的资

深作者和发表过多部作品并获得读者

认可的知名作者进行培训。不同层级

的课程设置和培训方式都不同，对于

青训学院的学员来说，学习的主要是

入门教程，并为新人作者提供一对一

的作品点评；为中级作者提供的是纸

质书出版、热门题材如何写出卖点等

定制课程；还有为高阶作者提供的文

艺理论研究及实践课程。

网文大学获得了中国作家协会、

鲁迅文学院的支持，鲁迅文学院常务

副院长白描、作家石钟山、周德东、曾

子航等人将出任导师。课程将以多种

形式进行，既有各种线上学习方式，也

有线下的集中培训班、研讨会等。所

有的课程都免费向网络文学作者提

供。作者可以在线提供至少不低于 2

万字的作品，网文大学进行审核选拔，

被选中的学员会得到一个学号，并建

立学员档案。

网络文学的产业链也在不断延

伸，在许多网络作家眼中，作品能够被

影视、游戏出版商看重，赚取版权费成

为一种收入来源。但是，大多数网络

文学作者缺乏专业的编剧技巧，导致

其作品很难改编。对此，网文大学在

针对中级作者的课程设置中开设了影

视改编的相应课程，增加对影视、游戏

等市场的了解，以便在写作之初就有

意识地在结构、情节或人物设置上进

行考虑，以方便未来改编。网络作家

骁骑校正在创作新书《匹夫的逆袭》，

他在写到 20 万字时，制片人就找到了

他，并且聘请他为编剧。他解释，这次

在写作时就参照了美剧的写法，一季

一季来写，这样未来在进行剧本改编

时就非常方便。所以，作家会不可避

免地受到渠道的影响，创作方式也会

越来越多元化。

网络文学呼唤更多精品

著名作家莫言亲授了网文大学第

一课。他说，现在发现要研究了解中

国的当代文学，绕不开中国当代的网

络文学，要对中国当代的文学进行评

价，必须把网络文学考虑进去。“我觉

得随着时间的发展，严肃文学和通俗

文学、传统写作跟网络写作之间的界

限越来越模糊。这中间原来似乎有一

道无形的墙壁，现在这个墙壁已经不

存在了。有很多用传统方式写作的作

家也频频在网上出现，而很多网络作

家的作品也被出版成纸质书。传统的

出版方式跟网络电子出版方式，在很

长的一段时间内，可能会共存，大家应

该互相弥补自己的不足，而不要把传

统文学和网络文学分开。”

网络文学评论家、中国作家网副

主编马季认为，一大批网络文学作品

具备了大众喜闻乐见的特质，但真正

创作出精品还需要一个成长过程。“当

下急需解决的是如何在愉悦读者的同

时追求艺术创造的广度和深度，进而

产生精品力作。网络文学能不能出精

品？我认为一定能，但不能着急催生，

要给他们一个良好的生长与发展环

境。”他说。

专家解读

股权转让含有回购条款的对赌安排

文化企业融资应怎样尽纳税义务

□□ 刘天永

近年来，文化产业的众多政策利

好引领越来越多的 VC（风险投资）、PE

（私募股权投资）等投资文化企业。面

对空前繁荣的投资市场，文化企业如

何在交易早期作出对自身最为有利的

安排，争取最大的税收利益，将对企业

的经济利益产生直接影响。因此，在

投资交易中作出合理的税收筹划具有

重要意义。

投资方式、投资规模和投资结构

的不同都将导致不同的税后收益。如

设备投资相较于其他实物资产和无形

资产投资将产生不同的税收负担,被投

资企业所处不同地区的不同招商引资

政策将给企业带来不同的税收或财政

利益,不同的交易结构安排也将影响相

关交易方的纳税义务。本文以实际案

件为例，力争为文化企业融资过程中

的税收筹划提供一些思路。

案情简介

A 公司为某影视文化传播企业，企

业性质为有限责任公司，股东为 4名自

然人，注册地址位于北京市海淀区。

由于企业重组的需要，A 公司股东拟向

某上市公司 B 公司转让其各自所持的

A 公司 80%的出资份额（“本次股权转

让”）。本次股权转让完成后，B公司向

A 公司董事会委派董事 1 名，新董事会

任命由 B 公司推荐的副总经理 1 名，A

公司其他管理人员不变。

就本次股权转让的交易条款，各

方达成意向如下：

1.B 公 司 收 购 A 公 司 80%的 出 资

份额；

2.收购对价的支付方式为 40%的

现金支付及 60%的股权支付；

3.B 公司向 A 公司股东支付人民币

5 亿元以完成现金支付，同时向 A 公司

股东定向增发的一定数量的限售股以

完成股权支付；

4.限售股的限售期约为 3 年，若限

售期满 A 公司的业绩未达到约定标准，

B 公司有权以 1 元/股的价格回购该等

限售股（“回购条款”）。

在签订协议过程中，A 公司股东就

本次股权转让中相关个人所得税纳税义

务发生时间等问题向笔者提出咨询。

律师分析

笔者根据对相关法律法规的把握

出具了涉税咨询意见：

一是现金支付部分于股权转让完

成时发生个人所得税纳税义务。

根据《国家税务总局关于加强股

权转让所得征收个人所得税管理的通

知》（国税函 [2009]285 号）第 1 条的规

定，股权交易各方在签订股权转让协

议并完成股权转让交易以后至企业变

更股权登记之前，负有纳税义务或代

扣代缴义务的转让方或受让方，应到主

管税务机关办理纳税（扣缴）申报。根

据《北京市地方税务局关于加强股权转

让所得个人所得税征收管理有关问题

的公告》（北京市地方税务局公告 2012

年第 6号）第 1条的规定，发生股权转让

交易的负有个人所得税代扣代缴义务

的受让方或纳税义务的转让方，应当在

取得所得的次月 15日内或签订股权转

让协议以后,股权变更企业到工商行政

管理部门办理股权变更登记之前，到发

生股权变更企业的主管地税机关依法

申报缴纳个人所得税。

根据以上规定，本次股权转让中，

对于 B 公司以现金支付的部分股权转

让所得，个人所得税纳税义务发生时

间为 A 公司股东与 B 公司签订股权转

让协议并完成股权转让交易后至办理

工商变更前。

二是股权支付部分的个人所得税

纳税义务发生时间推迟。

此前，国家税务总局在南京浦东

建设发展有限公司参与苏宁环球股份

有限公司定向增发股票一案中曾经做

出批复，即《国家税务总局关于个人以

股权参与上市公司定向增发征收个人

所得税问题的批复》（国税函 [2011]89

号），批复称：根据《中华人民共和国个

人所得税法》及其实施条例等规定，南

京浦东建设发展有限公司自然人以其

所持该公司股权评估增值后，参与苏

宁环球股份有限公司定向增发股票，

属于股权转让行为，其取得所得，应按

照“财产转让所得”项目缴纳个人所得

税，也即取得定向增发股票应当自取

得股票时缴纳所得税。

笔者认为，就以上案例，纳税人虽

然取得增发股票，但往往仅附条件地

取得了限售股。此时，纳税人通常没

有足够的资金和意愿纳税。

对于含有对赌条款的股权转让纳

税义务发生时间有诸多讨论，这些讨

论大多以业绩补偿条款的性质为出发

点。总结起来，有捐税说、违约金说、

合同价格调整说、衍生工具说、保证合

同说等。笔者认为，应当依照相关税

法原理，在满足所得税确认条件的情

况下才发生所得税纳税义务。

在含有对赌条款的股权转让应在

满足下列条件时确认所得：

（1）股权转让合同已经签署，与股

权所有权相关的主要风险和报酬转移

至受让方；

（2）出让方未对股权保留通常与

所有权相联系的继续管理权，也没有

实施有效控制；

（3）取得收入的金额可以可靠地

计量；

（4）已发生或将发生的出让方成

本能够可靠地核算。

根据《国家税务总局关于确认企

业所得税收入若干问题的通知》（国税

函[2008]875号），前述原则已在企业所

得税领域得到立法确认。本次 A 公司

的股权转让中，由于存在回购条款，B

公司有权在一定条件下回购 A 公司股

东持有的股票，这导致以下情况的发

生：第一，B 公司仍保留在一定条件下

对该等股票的控制权，因此不满足上述

第（2）项条件；第二，对 A 公司股东而

言，其能否最终取得可以流通的股票尚

不确定，其转让 A公司股权取得的收入

无法可靠地计量，因此不满足上述第

（3）项条件；第三，对B公司而言，其收购

A 公司股权所支付的成本尚不确定，因

此不满足上述第（4）项条件。

综合以上分析，笔者认为，A 公司

股东取得限售股时不应当发生个人所

得税纳税义务，其纳税义务发生时间

应为限售期满，确定是否触发回购条

款之时。

案例小结

由于我国个人所得税法立法尚不

完善，加之涉及股权回购条款的股权转

让交易模型较为新颖。尽管国税函

[2011]89号现属有效，各地在执行政策

时仍然口径不一：有部分地区在纳税人

受让定向增发的限售股时并未征收所

得税；另有部分地区在纳税人受让该等

股份时征收所得税，待触发回购或补偿

条款时做退税处理。细究起来，出现上

述现象的主要原因是税法规定的不合

理。在这样的背景下，税法的严肃性受

到破坏，并使纳税人在进行类似的交易

时面临巨大的税收不确定风险。

从上述案例可以看出，文化企业

在接受投资时面临的税收不确定性明

显。经过筹划的交易安排将为交易各

方带较大的税收利益。由于投资模型

复杂多样，相应的税务安排多种多样，

以及各地税收执法实践在操作上的差

异，笔者建议企业在交易前期进行全

面的税收筹划，并在交易过程中对税

务问题保持高度敏感性。

（本文作者系北京市华税律师事

务所合伙人）

莫言受邀担任网文大学名誉校长


